

Е. Н. Мастеница

Памяти коллеги: Наталья Гурьевна Самарина (1958–2011)

Elena N. Mastenitsa

To the memory of colleagues: Natalya Gurevna Samarina (1958–2011)

19 октября 2011 г. ушла из жизни кандидат исторических наук, профессор Наталья Гурьевна Самарина. Отечественная наука и образование потеряли умного, образованного, талантливейшего, преданного профессии человека, а кафедра музеологии и культурного наследия Санкт-Петербургского государственного университета культуры и искусств – единомышленника и друга, с которым связаны многие годы заинтересованного профессионального сотрудничества и теплого человеческого общения. Наталья Гурьевна удивительно гармонично сочетала в себе таланты, которые отличали ее как неординарную личность: перспективно мыслящего организатора и мудрого руководителя, прекрасного педагога, взрастившего не одно поколение способных учеников, и серьезного ученого, развивавшего ранее не исследованные области музеологического знания. Вместе с этим Наталья Гурьевна обладала редкими душевными качествами – умением сопереживать в трудную минуту и радоваться успехам и достижениям других.

Большая часть педагогической и научной деятельности Н. Г. Самариной связаны с Московским государственным университетом культуры и искусств, в котором она работала с 1980 г. Сначала была преподавателем на кафедре истории, а с 2000 г. возглавила кафедру музеологии. На протяжении многолетней профессиональной деятельности в должности заведующей Наталья Гурьевна Самарина многое сделала для становления музеологического образования в нашей стране. Под ее руководством был разработан государственный образовательный стандарт по специальности «Музейное дело и охрана памятников», реализованный в том числе и на кафедре музеологии и экскурсоведения СПбГУКИ. Она активно развивала и укрепляла контакты с вузами и кафедрами, занимавшимися подготовкой музейных специалистов, большое внимание уделяла методическому обеспечению учебного процесса.

Многочисленные ученики Натальи Гурьевны, которая руководила их курсовыми и дипломными работами, помогала профессиональному определению и становлению, под-

держивала связи и после окончания вуза, теперь успешно работают в музеях Москвы и Московской области, а также в России и за ее пределами, продолжая дело своего Учителя.

Круг научных интересов Н. Г. Самариной был достаточно широк, но в области музееведения она сконцентрировала свои усилия на разработке теории и методики проведения научно-исследовательской работы в музее, а также вопросов фундаментальной теории музееведения. Будучи историком по образованию, она одна из первых стала изучать проблемы музейного источниковедения, выделяя данное направление в актуальную область музеологического осмысления. Наталья Гурьевна стала инициатором и организатором ежегодной Всероссийской научно-практической конференции «Научно-исследовательская работа в музее», получившей широкое признание среди специалистов. Она справедливо считала обязательным участие в столь важном мероприятии студентов, аспирантов, молодых ученых. Проведение XII по счету конференции планировалось вместе с Натальей Гурьевной, но конференция прошла в декабре 2011 г. уже без нее.

Научные конференции, по мнению Н. Г. Самариной, способствовали не только обмену интересной информацией и профессиональному общению, но и сплочению музеологического сообщества и становлению музеологии как самостоятельной науки. Поэтому она активно и регулярно принимала практически во всех конференциях, организованных кафедрой музеологии и культурного наследия СПбГУКИ, а ее доклады неизменно стояли в пленарных заседаниях. Так было и весной 2011 г., когда Наталья Гурьевна приехала в Санкт-Петербург, выступила с докладом на тему «Культурное наследие Ростовской земли» (по материалам продолжающихся изданий Государственного музея-заповедника «Ростовский кремль») на конференции «Культурное наследие как фактор развития региона» и вела вместе с автором данных строк заседания одной из секций.

Светлая память о яркой личности и удивительном человеке навсегда сохранится в наших сердцах.